

مشرقی علوم کا ایک قدیم کتب خانہ بمبئی میں

پروفیسر نظام الدین ایس گوویکر، ایم اے، پل ایچ ڈی، جی ٹی ڈاٹر کٹر، انجین اسلام

اردو لیسرچ انسٹی ٹیوٹ بمبئی ر ہند

میرے استاد محترم پروفیسر نجیب اشرف ندوی سابق ڈائریکٹر اسٹیٹ اسلام اردو لیسرچ انسٹی ٹیوٹ بمبئی عروس البلاد بمبئی کے بارے میں اپنے تاثرات کا اظہار یوں کرتے تھے کہ بمبئی اپنی گونا گوں دلچسپ اپنی بے شمار کشتوں، اپنی لائق اور خیموں اور اپنی ان گنت دلغزیوں کی وجہ سے نہ صرف ایک ارسننگ ولو، ایک دینائے حسن و جمال، ایک معمورہ آرزو و تمنا بلکہ یہ وہ جنتِ ارضی ہے جہاں حسن اپنی تمام دلکشیوں کے ساتھ جلوہ گر ہے اور یہ وہ فردوسِ خاکی ہے جہاں رعنائی اپنے تمام مشوروں اور مغزوں کے ساتھ برسرِ اقتدار ہے۔ جو پائی، کنارہ، اپالو بندر، ملبار ہل، جو ہو بیچ جیسے خوشگوار اور پرفضا مقامات کے ساتھ مختلف قوموں کی شہرہ آفاق عبادت گاہیں اور تعلیمی ادارے، مختلف لسانی اعلیٰ تہوں کے بڑے بڑے کتب خانے اور دارالاطلاع، مختلف مذہبی فرقوں کے قابلِ قدر ادبی، ثقافتی اور سماجی انجمنیں اور بزمیں بھی ہیں۔ یہ وہ خوبیاں اور صفات ہیں جن سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ شہرِ بمبئی تجارتی مرکز ہوئیے باوجود مختلف مذہبوں، قوموں تہذیبوں اور زبانوں کا ایک بڑا سنگم ہی نہیں بلکہ اشتراکِ عمل اور یک جہتی کا بہترین منظر ہے۔

اٹھارہویں صدی عیسوی میں کوکئی مسلمان طبقہ بمبئی میں ہر اعتبار سے پیش پیش تھا یہ وہ مسلم طبقہ تھا جنہوں نے فراوانی دولت اور کھری سہادت کے ذریعے علم و ادب کی سرپرستی میں کوئی دقیقہ فرود گذشت نہیں کیا۔ اور باہر سے آئے ہوئے علماء ادیب، جعفر لادینیہ کی حتی المقدور نہ صرف اعانت کی بلکہ ترتیب و تدوین اور تصنیف و تالیف کے کاموں میں بھی

بڑا حرم لیا اور اس طرح عربی و فارسی میں دستگاہ حاصل کرنے کے ساتھ ساتھ ہندوستان کی عمومی بلکہ مثالی زبان اردو کی نشرو اشاعت اور ترویج و ترقی کی خاطر ہر ممکن کوشش کی اس ضمن میں یہ کہنا نامناسب نہ ہوگا کہ بابائے اردو مولوی عبدالحق ایک اردو کانفرنس میں اہل بھٹی کی اردو دوستی اور ادب نوازی کے سلسلہ میں مولوی نذیر احمد کے ایک شعر کو تلاوت سے تقریر کے ساتھ یوں فرماتے ہیں۔

خوش بھٹی تجھ پہ اردو کا سایا تجھے جیسا سنتے تھے دیسای پایا۔

آج کی اس ادبی نشست میں بھٹی کی جامع مسجد کے کتب خانہ مدرسہ محمدیہ کا ایک ہذا کا سا تعارف پیش کیا جاتا ہے۔ یوں تو بھٹی میں کثرت سے کتب خانے موجود ہیں لیکن مشرقی علوم کے کتب خانوں میں ایشیاک سوسائٹی، بھٹی یونیورسٹی، کانا اور نیشنل انسٹی ٹیوٹ، کرمی لائبریری اور کتب خانہ مدرسہ محمدیہ قابل ذکر ہی نہیں بلکہ لائق تعریف و تحسین ہیں۔ ایشیاک سوسائٹی، بھٹی یونیورسٹی اور کانا اور نیشنل انسٹی ٹیوٹ کی لائبریریوں میں انگریزی، جرمن، فرانسیسی، سنسکرت، دستا پہلوی، اور ہندوستان کی دیگر ریاستی زبانوں کی کتابوں کے علاوہ عربی، فارسی اور اردو کی مطبوعہ کتب اور قلمی نسخے اور مخطوطے بڑی تعداد میں ملتے ہیں لیکن کرمی لائبریری اور کتب خانہ مدرسہ محمدیہ جو آج کل جامع مسجد لائبریری کے نام سے یاد کیا جاتا ہے، نادر اور نایاب مطبوعات اور مخطوطات کے بڑے علمی خزانے ہیں اور یہی وجہ ہے کہ یہ دونوں لائبریریاں مشرقی کتب کی بالعموم اور اسلامی علوم کی بالخصوص قابل ذکر علمی مخزن شمار کئے جاتے ہیں۔

کرمی لائبریری کا قیام ۱۸۹۸ء میں عمل میں آیا اور قاضی عبدالکریم صاحب نے لائبریری کی مطبوعہ فہرست کی ابتدا یہیں اس لائبریری کی ضرورت کے تعلق سے اس طرح تحریر فرمایا ہے کہ بھٹی میں اہل علم کثرت سے موجود ہیں بنغالبہ ان کے اسلامی کتب خانے بہت کم نظر آتے ہیں۔ کوئی ایسا وسیع ہال اور کافی کتابوں کی لائبریری نظر نہیں آتی تھی کہ جہاں ضرورت کے وقت

ہمارے علم و دست دینی مہائی جمع ہو کر اپنے اپنے مذاق کے موافق کتابوں کے مطالعے سے دل و دماغ کو تروتازہ فرماتے اور دلخواہ رسالوں کی سیر سے اپنی معلومات بڑھاتے اس لئے مدتوں سے میرا خیال تھا کہ کسی وسیع جگہ پر ایک ایسی اسلامی لائبریری کھولی جائے کہ ہمارے دینی مہائیوں کو مطالعہ کتب کا استفادہ حاصل ہو کرے اس لئے میں نے عالی جناب آنرہبل جسٹس بدالدین طیب جی، صدر لجنہ اسلام بیٹی کو درخواست لکھ کر بھیج دی کہ اگر لجنہ اسلام ہائی اسکول کا ہال عنایت کیا جائے تو ہمیں اس میں ایک کتب خانہ قائم کروں۔ جسٹس موصوف نے نہایت خوشی کے ساتھ میری رائے سے اتفاق کیا اور میری درخواست کو منظور کیا کاشرف بخشا اس میں ساہا سال کی جسٹس اور تلاش سے کتابوں کا سرمایہ جمع کر کے اسی پالو میں ایک کتب خانہ بنام کریمی لائبریری لجنہ اسلام بیٹی اپنے دلہند جگہ پیوند میاں غلام محمد عرف دادامیاں کی یادگار میں جاری کیا۔

کریمی لائبریری کے قائم ہونے کے بعد اہل بیٹی بالخصوص کوکنی مسلم طبقہ نے جامع مسجد سے ملحق مدرسہ محمدیہ کے لئے ایک لائبریری کا منصوبہ تیار کیا اور ۱۹۰۳ء میں یعنی کریمی لائبریری کے قیام کے پانچ سال بعد کتب خانہ مدرسہ محمدیہ قائم ہوا۔ اس کتب خانہ کی تربیت و تزئین کے سلسلہ میں جامع مسجد بیٹی کے اس وقت کے قابل ناظر مولوی محمد یوسف کشکے کی خدمات کو فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ مولوی صاحب ایک علمی شخصیت کے باوجود ایک اچھے اہل قلم تھے۔ یہ آپ ہی کی کوششوں کا نتیجہ ہے کہ کتب خانہ کی فہرست جو چھ تلو صفحات پر مشتمل ہے۔ ۱۳۴۱ ہجری میں منظر عام پر آئی۔ اس مطبوعہ فہرست میں لجنہ اسلام اردو ریسرچ انسٹی ٹیوٹ کی زیر نگرانی حامد اللہ ندوی صاحب نے اردو محفوظات کی فہرست مرتب کی۔ اس کتب خانے میں عربی اور فارسی کی بیشتر کتابیں ہیں اور اردو کی کتب نسبتاً کم ہیں۔ اکثر و بیشتر ایسی کتابیں موجود ہیں جن کا تعلق درس نظامیہ سے ہے اور جو موماً عربی درسگاہوں کے نصابوں میں داخل ہوتی ہیں۔ اس کتب خانے کا ایک حصہ مطبوعہ اور دوسرا غیر مطبوعہ

مطبوعہ کتابوں میں کوئی ایک ہزار عربی، پانچ سو فارسی اور دو تلواردو ہیں لیکن غیر مطبوعہ کتابوں میں تقریباً ایک ہزار عربی، پانچ سو فارسی اور ایک تلواردو ہیں۔ اس طرح کتابوں کی تعدادیں ہزاروں سے کچھ زیادہ ہیں۔

درس نظامیہ کے علاوہ اس کتب خانے میں قرآن، احادیث، فقہ، ادبیات اور دیگر علوم و فنون پر قیمتی کتابیں موجود ہیں۔ قرآن کے نادر نسخوں میں یا قوت مستغنی کے ہاتھ لکھا ہوا خط، احادیث میں ائمہ اربعہ کے مسانید، فقہ میں خصوصاً امام ابن تیمیہ کے ملفوظات، اور ادبیات میں بہت سے شعرا اور ادباء کے دوادین اور تالیفات ملتی ہیں۔ عربی ادب اور اسلامی علوم کا سرمایہ کرکھی لاہور پریمی کے مقابلے میں بہت زیادہ ہے۔ یہ کتب خانہ مشاوریں بالعموم اور جناب جالندین نور اور جناب عبدالقادر رحمتگیر کا بالخصوص سراپا سپاس گزار ہے کہ انہوں نے اپنی فراخ دلی اور وسعت نظری کا ہی ثبوت نہیں دیا بلکہ بہت ساری کتابیں اس کتب خانہ کو عنایت فرمائیں۔ اور قلمی نسخے اور محفوظے چھان بین کے بعد اس کے قیمتی ذخیرے میں جمع کیں۔ دراصل اس کتب خانے کی اہمیت، عظمت اور مقبولیت کی بڑی وجہ مطبوعہ کتب نہیں ہیں بلکہ عربی، فارسی اور اردو کے نایاب اور نادر قلمی نسخے ہیں۔

اس ضمن میں مولانا نے محترم خواجہ حسن نظامی صاحب کا تذکرہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اس کتب خانے کی اکثر نادر و نایاب مطبوعات و محفوظات کو ملاحظہ فرمایا ہے اور اپنے روزنامہ سفر میں برسبیل تذکرہ تحریر فرمایا ہے۔ یہ روزنامہ خواجہ صاحب نے ۱۹۰۷ء میں بمبئی کے قیام کے دوران تیار کیا اور معتقدین کے اصرار پر ۱۹۱۲ء میں دہلی سے شائع کیا۔

خواجہ صاحب فرماتے ہیں کہ ”پانچ شبہ ۲۹ رگت ۱۹۰۷ء کو مولوی محمد یوسف کلکتے کا آدھ جاسے آیا۔ گئے بہت اخلاق سے پیش آئے اور عجیب و غریب قلمی

کتابیں اور قرآن شریف دکھائے یا قوت مستغنی کے ہاتھ کا قرآن شریف دیکھا اور ایک قرآن شریف خاص حضرت بہار الدین نقشبند کے پڑھنے کا جس پرمان کی یادگار ثبت ہے۔ اس بعد ہی قرآن شریف بابر بادشاہ کے پاس آیا۔ اس کی تقریر بھی درج ہے۔ مولانا صاحب موصوف بڑے ذی علم اور نیک شوقین علم دوست مسلمان ہیں (ص ۴۰)۔ اور سہ شنبہ ۱۰ ستمبر ۱۹۰۶ء کو دوسری بار کتب خانہ میں تشریف فرما ہوئے لکھتے ہیں کہ ”کتب خانے میں کتابیں دیکھیں۔ اول ایک مکتوب حضرت خواجہ بزرگ کا خواجہ قلب صاحب کے نام دیکھا۔ پھر نشاط العشق عبداللہ بن حسن بن علی اکمل الجمیلانی کا جو حضرت غوث الاعظم کے کلمات کی شرح میں ہے۔ دیکھا۔ یہ ذات باری سے مکالمہ ہے جو شاید عالم کشف میں حضرت غوث کو پیش آیا۔ حضرت غوث ذات باری کو مخاطب کر کے کچھ سوال فرماتے ہیں۔ وہاں سے جواب ملتا ہے۔ یہ جواب انسان کی بلند نشان ظاہر کرتے ہیں۔ سنا ہے کہ یہ رسالہ چھپ گیا ہے۔ ایک رسالہ ناطقیہ دیکھا جس میں نقیصت اور اخلاق کو بائیں لفظ میں بیان کیا ہے۔ دوران مطالعہ میں مولوی یوسف صاحب تشریف لے آئے۔ ان کے ذریعے سے عجیب و غریب کتابیں دیکھنے میں آئیں۔ بخلا، عبدالواحد بگراہی کی شرح کافیہ جو بالکل نقیصت میں لکھی گئی ہے اور ایک کتاب جس کے ہر صفحے پر چار کتابیں مثلاً اگر یونہی مسلسل پڑھیں تو ایک کتاب اور پہلے حروف تینے تک ملائیں تو دوسری کتاب، اور درمیانی حروف ملائیں تو تیسری کتاب اور آخری ملائیں تو چوتھی۔ اس طرح علیحدہ علیحدہ علوم میں چاروں کتابیں مرتب ہو جاتی ہیں عجیب کتاب ہے (ص ۴۸-۴۹)۔“

حضرت خواجہ حسن نظامی کے ان کلمات سے زیر بحث کتب خانہ کی اہمیت اور عظمت کا اندازہ ہوتا ہے اور اس کی قدر و قیمت روز روشن کی طرح عیاں ہوئی ہے ہندوستان اور بیرون ہند سے کشمکش علم و ادب اس کتب خانے سے خاطر خواہ

استفادہ حاصل کرتے رہے ہیں اور انشاء اللہ کرتے رہیں گے۔

آخر میں یہ کہنا مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آج اس کتب خانہ کی حیثیت وہ نہیں رہی جو تین چوتھائی صدی پہلے اس کے قیام کے وقت تھی اول ۱۹۳۰ء میں بارش کی زیادتی کی وجہ سے سڑکوں کا پانی مسجد کے اندر تک چلا آیا کیونکہ مسجد نشین علاقہ میں واقع ہے۔ اس کی وجہ سے کئی نایاب کتب اور نادر خطوط بہ گیس اور ددم مشاورین صاحبان کی لاطلی جگہ لاپرواہی کی وجہ سے کتب خانے کا بیشتر سرمایہ ویک کی نذر ہو گیا۔ تاہم یہ تہی دامن نہیں ہے۔ اب بھی اس کی خاطر خواہ پرواخت اور نگہداشت کی گئی تو یہ قیمتوں میں سرمایہ اور ادبی ذخیرہ نشتگان علم اور طالبانِ ادب کو برابر میرا بگرتا رہے گا۔

تاریخ الغزوی

تالیف محمد بن علی بن طابا لعارف ابن لفظی ترجمہ مولوی محمود علیخان کجوریالی
الغزوی کا شمارہ اسلام کی مستند تاریخوں میں ہے اس فخر گرجا مع تاریخ
میں بہت سی ایسی خصوصیات ہیں جو دوسری تاریخی کتابوں میں نہیں ملتی
مصنف نے اس تاریخ الغزوی کے دو حصے کئے ہیں۔ ایک سیاست
اور اصول مکرانی دوسرا دہلی اسلامیہ کی فخر تاریخ ہے جس میں ہر خلیفہ کے
حالات کے ساتھ اس کے دربار کا منسل تذکرہ کیا گیا ہے حضرت ابو بکر صدیق
سے آخری خلیفہ عباسی حاتم راشد تک حالات بیان کئے ہیں تفصیح متوسط ۲۶۲۳

صفحات ۲۶۲ قیمت غیر ملحد ۱۵/۷۵
مکتبہ برہان دہلی